

Dr. Kumari Kiran
 Department of Home Science
 Al-Habeseez College, Asci.
 B.A Part III VIII Paper (Family Relationship)

Topic — Marital adjustment and causes of adjustment
 in married life
 वैवाहिक अनुकूलन (सामंजस्य) और अकार्यमंजस्य उत्पत्ति
 होने वाले कारण

पति-पत्नी वैवाहिक शर्षी रव के हो पहल है। तेनो अ समान कस से नियंत्रण रहना आवशक है। पति-पत्नी के संबंधो मे समाना रूप मखुरता का होना आवशक है; क्योंकि इस्के बिना विवाह के उद्देश्य ही सफलता पूर्वक नही किया जा सकत है। वैवाहिक जीवन मे परस्पर प्रेम, सहयोग रूप त्याग की मापना होनी चाहिए। तभी वैवाहिक जीवन सुखमय हो पाता है। वैवाहिक सामाजोजन अ अर्थ है पति-पत्नी का प्रेमपूर्ण संबंध बनाकर जीवन थापन करना। सुखी और अानंदमय जीवन व्यतीत करने के लिए वैवाहिक सामाजोजन आवशक हो जाता है तथा यह तभी संभव होता है जब प्रेमपूर्व वातावरण परिवार पति-पत्नी के बीच रहता है रूप आपसी समझापो का निवटारा परस्पर सहयोग के आधार पर हो।

जब पति-पत्नी सहयोग, त्याग सहयोग तथा प्रेम आदि गुणो के आधार पर अपना जीवन सुखमय बनाते है। तब इसे ही वैवाहिक अनुकूलन या सामाजोजन कते है।

जब पति-पत्नी किसी कारणवश चिन्ताशक रूप दुखी रहते है तो इस्के मध्य वैवाहिक सामाजोजन की चिन्ता उत्पन्न हो जाती है। परिवारिक कलह उत्पन्न हो जाता है वैवाहिक सामंजस्य नही होने के निम्नलिखित कारण है:—

(i) संवेदों के असामंजस्य

विवाहित जीवन में सुखमय बन्ध बनाने के लिए पति - पत्नी के विभिन्न संवेदों में सामंजस्य होना आवश्यक है। प्रत्येक मनुष्य में कुछ जन्मजात संवेद होते हैं जो आप से संबंध रखते हैं। आप सुख रूप दुःख को समझ का होता है। पति - पत्नी में चाहिए कि वे लोग एक - दूसरे के सुख - दुःख में समझे तथा उनके अकर्मण्य अपने आप को बनाएं। जो पति - पत्नी अपने संवेदों में उचित रूप से निर्भर और व्यवस्थित नहीं कर पाते उनका वैवाहिक जीवन असफल रहता है।

(2) धर्म संबंध की आवश्यकता

आहार, निद्रा, शर्म जैसे मैथुन जीव मात्र में प्रवृत्तियाँ हैं। इन धर्म प्रवृत्तियों में मैथुन बहुत ही शक्तिशाली है जिस पर विजय प्राप्त करना असंभव कहा जाता है। तीव्रता रूप से व्यवस्थित है जो पर मनुष्य विप्रेत रूप में रहता है। इसलिए इतनी तृप्ति के लिए विवाह किया जाता है। शर्म वैवाहिक जीवन में पति - पत्नी की वैवाहिक व्यवस्था उचित शक्ति से नहीं होती है जो वैवाहिक जीवन सुखमय हो जाता है। वैवाहिक जीवन में असंतोष का अग्र कारण धर्म संबंध की आवश्यकता में माना जाता है।

(3) सामाजिक एवं सांस्कृतिक असामंजस्य

विवाह द्वारा दो विभिन्न सांस्कृतिकों का मिलन होता है। पति और पत्नी दो विभिन्न परिवार के होते हैं और अपने परिवार की संस्कृति को शक्ति करते हैं। विवाह के बाद, एक दूसरे के बोझ बहलना पड़ता है। ताकि वे एक वातावरण में समागमन कर सकें। नकलियाँ नए वातावरण को शीघ्र ग्रहण कर लेती हैं पर पुरुष अपने रीति - रिवाजों, आचरणों तथा संस्कारों से पूर्व प्रकटा रहना चाहता है। यह धार्मिक विश्वालों एवं आचरणों में होना नहीं चाहता। इस आशय है कि पति - पत्नी दोनों एक - दूसरे की भाषाओं को समझे ताकि वैवाहिक जीवन सुखी रहे।

(4) आर्थिक कष्ट —

विवाहिक जीवन में धर की आर्थिक दशा भी अपना एक महत्व रखती है। पुरुष की आर्थिक दशा हीम नहीं रहने से पत्नी कठोर श्रम में जाती है जिससे धर की शक्ति गंत होती है - परिवार की नैतिक संक मानसिक आनंदकलाओं की पूर्ति नहीं होने से कलह - नलोरा हुआ करे है

(5) परस्पर वात्सलिक प्रेम का न होना —

आधुनिक युग में लोगों के जीवन पर रीतिरिवाज और प्रेम की महत्ता नहीं समझते। यहाँ तक कि अपना पत्नीगो के प्रति उनके मन में प्रेम के स्थान पर केवल वासना ही रहती है जो शक्ति की जाय के रूप में ही रहता समाप्त हो जाती है। इस प्रकार विवाह के बाद के तीन वर्षों में ही प्रेम के अभाव में वासना की नींव पर निर्मित विवाह खपी गल्ल गल्ल - गल्ल हो जाता है और लड़के आना किसी सुंदर लक्ष्मी की नलोरा में रहने लगते हैं

(6) वैवाहिक जीवन में संबंधियों का हस्तक्षेप —

प्रायः देखा जाता है कि निकट संबंधियों द्वारा परिवारिक जीवन में हस्तक्षेप होने लगता है जिससे वैवाहिक समायोजन गंत हो जाता है। प्रायः देखा जाता है कि शादी के पूर्व लड़का माता - पिता की आज्ञा से कार्य करता है, परंतु शादी के बाद अगर वह कार्य पत्नी के समझने से करता है तो माता - पिता रुक हो जाते हैं। विशेष प्रायः जाते - आजाते में एक दूसरे के अथ संघ युवा के प्रति ईर्ष्या की भावना रहती है इस प्रकार समायोजन की समझा गंभीर हो जाती है। जिस परिवार में धर के प्रेम काम में औरों का हस्तक्षेप होता है वह वधु के लिए समायोजन एक समझा होती है

(7) शिक्षा का अभाव —

शिक्षा के अभाव में वैवाहिक जीवन असफल रहता है अशिक्षित पति पत्नी शिक्षा के अभाव में धर की व्यवस्था सुचारु रूप से नहीं कर पाते हैं - कभी - कभी अशिक्षित पति और अशिक्षित पत्नी के कारण भी समायोजन नहीं हो पाता है

वैवाहिक समाधान के आवश्यक तत्व -

वैवाहिक जीवन में समाधान की अधिक आवश्यकता पड़ती है। इसके लिए निम्नलिखित बातों पर ध्यान देना चाहिए -

संवेगों में सामंजस्य -

(i) मानव जीवन में संवेगों का महत्वपूर्ण स्थान है। अतः वैवाहिक जीवन में खुशी बनाने के लिए पति-पत्नी दोनों का संवेगों में सामंजस्य स्थापित करने में प्रयत्न करना चाहिए। इसके लिए पति एवं पत्नी दोनों को एक-दूसरे के लिए समर्पित की भावना रखना चाहिए।

(ii) परस्पर प्रेम, सहयोग तथा विश्वास -

वैवाहिक जीवन में खुशियाँ बनाने के लिए पति-पत्नी के परस्पर प्रेम आलिंगन, पवित्रता आदि का होना आवश्यक है। एक-दूसरे पर विश्वास रखें और जीवन व्यतीत करना चाहिए। प्रेमात्मक संबंधों में ही हम स्थान देना चाहिए।

(iii) उपयुक्त जीवन-शैली का चुनाव -

माता-पिता से अपने पुर-परिचयों के स्वभाव, परंपराओं, शिष्टियों तथा आकांक्षाओं के ध्यान में रखते हुए अपने हेतु उपयुक्त जीवन-शैली का चुनाव करना चाहिए ताकि विवाह के बाद मन-मुटाप एवं अपेक्षा पैदा न हो। शादी के पूर्व जीवन के प्रत्येक पक्ष पर विचार करना चाहिए।

(iv) धार्मिक संवेदों की अनुपस्थिति -

अगर पति-पत्नी में अस्मिता में कोई धार्मिक विकार है तो उसे दूर करने में प्रयास करना चाहिए। धार्मिक व्यवस्था के विषय में युक्त-युक्तियों से ज्ञान करना चाहिए।

(v) आलोच्यता का वाक्य -

पति-पत्नी के अस्मिता के लिए धार्मिक व्यवस्थाओं के अस्मिता वाक्यों की विवक्षा के साथ ध्यान देना चाहिए।

(vi) धर की आर्थिक स्थिति में ही रहने के लिए धर की आय-व्यय वास्तविक बनानी चाहिए।

धर की आर्थिक स्थिति में ही रहने के लिए धर की आय-व्यय वास्तविक बनानी चाहिए।

आपस में लगे लगे अपने अपने काम करने में पारस्परिक विचार-विमर्श, विश्वास होना चाहिए। घर की व्यवस्था का कार्य भारसमानी से खोलना चाहिए।

(viii) पति-पत्नी होने के एक-दूसरे की भावनाओं को समझने-सोचने सामान्य चाहिए और भावनाओं की जाँच करनी चाहिए ताकि वैवाहिक जीवन सुखमय रहे। नववधु में नये वातावरण में विश्वास न मिले, इत और ध्यान रखना चाहिए।

(ix) वासना की जीवन में कम से कम स्थान देना चाहिए। वासना के स्थान पर प्रेम रखना चाहिए।

(x) पति-पत्नी की शिक्षित होना पर्याप्त आवश्यक है।

(xi) पति-पत्नी में एक-दूसरे से रिश्तेदारों की आलोचना नहीं करनी चाहिए।

(xii) पति-पत्नी में एक-दूसरे के चरित्र पर आक्षेप नहीं करना चाहिए।

(xiii) पति-पत्नी की परस्पर एक-दूसरे के पौत्र विधु होने के लिए उत्सर्ग प्रयत्न करना चाहिए।

(xiv) पति-पत्नी को कभी-कभी एक-दूसरे की प्रशंसा करनी चाहिए।

(xv) परिवार में उत्पन्न समस्याओं को आपस में मिलाकर सुलझाना चाहिए।

(xvi) सुखी, शान्त परिवारिक जीवन में लिए गए आवश्यक है कि घर-वधु को होने अपनी भावनाओं में अंतर बाँट, आपसी मतभेद को दूर कर सामंजस्य से परिवार में शांति स्थापित करे। पति-पत्नी के बीच आदिमात्र की भावना न रहकर - समान सम्मानता की भावना होनी चाहिए।